
 

 

 

 

 

Ata da 05ª Sessão Ordinária, do 1º Período 

Legislativo, da 5ª Sessão Legislativa, da 5ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e treze, reuniram-se 

nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: 

Carlos Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de 

Carvalho, Delcio Weber, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, 

Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia Kessler. Sob a 

Presidência do Vereador Delcio Weber que declarou: “De acordo com a 

Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso 

Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em 

seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia.  Na sequência 

solicitou a 1º secretaria que efetue a leitura das correspondências recebidas 

desde última sessão. Em seguida deixou à tribuna a disposição dos 

Vereadores, que no momento fazendo uso da tribuna o vereador Joaquim 

Faria de Souza, boa noite Senhor Presidente, nobres companheiros 

Vereadores e Vereadoras, boa noite plateia que se faz presente agradeço 

imensamente a presença de vocês faz com que a gente trabalhe com mais 

vontade mais animo para que possa colher matérias vim dar aqui a resposta 

que vocês querem ouvir, eu quero hoje aqui responder nessa tribuna o 

nobre companheiro Crisomar ele pediu umas informações sobre a Creche e 

sobre a Quadra de Esporte lá do Assentamento Ena então nobre 

companheiro eu tive conversando com o Secretário de Finanças e ele me 

passou uns dados junto com a Vereadora Sidonia a qual nós anotamos e ela 

vai passar depois os dados pro Senhor e o Secretario mandou um recado 

não só para Senhor mas que todos os vereadores essas informações assim 

igual ao Senhor que mora longe do Gabinete, a Secretaria deles está de 

portas abertas nós colhemos tantos dados além disso que ela vai passar para 

o Senhor assim sobre dinheiro quanto gasta e talvez a obra para aquele 

motivo lá é tão simples e a gente como vereador muitas vezes passa porque 

está parada é só subir lá naquela secretaria vereador lá é pra ser recebido as 

portas estão abertas entendeu, as vezes você tem uma informação que quer 

saber alguma cobrança então sobe lá, muitas vezes não dá pra falar com o 

Prefeito porque tem gente dentro da sala dele, tem engenheiro, tem  



 

 

 

 

 

 

advogados, tem funcionários, obras, médicos muita gente lá dentro, 

enfermeiros e ai não tem jeito de você falar, mas tem secretario de lá que 

possa auxiliar a gente e certas informações que a gente precisa, voltando ao 

outro tema essa semana tivemos uma reunião com os índios lá no auditório 

da prefeitura, onde os índios vieram fazer as suas reivindicações primeira 

coisa que gostei deles é que eles disse pro Toni, Prefeito você foi eleito e 

disse que dia cinco, dia dois poderia vir aqui que a gente ia sentar com o 

senhor, a gente te deu dois meses e meio quer dizer, eles já sabiam que a 

transição é difícil, eles já vieram bem preparados e são pessoas que tem 

opiniões próprias formadas então sabem do que tão querendo eles pediram 

reformas das escolas que está precisando reformas aquelas escolas lá e não 

é fácil reformas aquelas escolas lá hoje no período da seca ai vai ter que 

alugar uma balsa pra levar maquinários, levar tijolos, levar areia eles 

pediram reformas das pistas de pouso quantas aldeias tem lá dentro nobre 

Vereadora? Quatorze, quatorze etnias, então, mas umas seis aqui pra nós né 

porque ela foi diretora, professora ela já teve lá então tem que levar uma 

patrola de aqui pra lá também de que uma balsa então agora pra fazer 

rápido é meio complicada, eles pediram antena parabólica, pra telefone, pra 

internet eles também querem um departamento Indígena que eles possam 

ter um representante neles aqui no município junto com a atual gestão 

porque cada vez que eles vem eles tem que ficar pedindo pros funcionários 

da Prefeitura preciso disso, preciso daquilo então o Toni falou pra eles, 

prometeu pra eles que vai criar um Departamento Indígena pra que possa 

por uma pessoa de confiança deles pra trazer os problemas deles e resolver 

tentar solucionar, viagens pra cá ida de volta que é muito complicado pra 

eles e muitas vezes eles chegam aqui e funcionários não falam a língua 

deles é quando eles começam a queimas as pessoas do órgão Publico 

porque o Prefeito não me atendeu, porque Vereador não me atendeu porque 

as vezes não teve alguém pra falar a mesma língua deles não é a mesma 

língua é vê a situação deles e cobra essa situação pra eles né eles também 

querem licença do serviço que tem pra fazer lá dentro, e pra certos serviços 

lá dentro precisa da autorização da FUNAI não é só chegando e fazendo as 

coisas do município é fácil a gente fazer e isso é de autarquia da Prefeitura 

agora a nível Estadual  eles já pediram também uma reunião com o 

Deputado Riva ao qual ficou de ser  acertado pra marcar pra ver certas 

licenças, certas deliberações com a FUNAI que possam liberar certos  



 

 

 

 

 

 

acesos lá dentro pra que possa fazer certas coisas pra eles por exemplo eles 

pediram estradas então tem que ter essas licenças e tantas outras coisas a 

mais e a gente como Vereador nós a maioria dos Vereadores tava presente 

a gente viu a necessidades deles é um povo que faz parte do nosso 

município e demos o maior apoio pra eles e que Deus abençoe que vamos 

conseguir ajudar aquele povo lá por enquanto é só, obrigado. Com a 

palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, boa noite presidente, boa noite 

vereadores, publico presente sejam todos bem vindos, gostaria de lembrar 

na tribuna livre hoje dia vinte e um de março nós comemoramos o dia do 

Combate a Síndrome de Down é as pessoas que são diferentes são normais 

é um apelo pra sociedade pras pessoas que tem a Síndrome Down sejam 

tratadas como pessoas normais então meu lembrete pra comemoração desse 

dia, mas o que me traz a tribuna livre Presidente é gostaria de trocar uma 

idéia com os vereadores, todos os vereadores a respeito da grande 

quantidade de dengue que vem afetando o nosso município e porem eu de 

vez em quando faço minha caminhada, nas minhas caminhadas que não 

quero colocar a culpa no Poder Executivo em ninguém, mas nós temos que 

fazer uma campanha urgente de limpeza na nossa cidade porque senão isso 

vai virar uma epidemia nós temos lugares terríveis que não tem como não 

se proliferar o mosquito da dengue então a minha proposta aqui seria nós 

fazermos uma campanha Poder Executivo, Poder Legislativo, Escolas, 

professores, educação, saúde pra que se conscientize o povo porque daqui a 

pouco fica incontrolável isso reflete lá nos cofres da Prefeitura 

principalmente e às vezes é um mal habito das pessoas de jogar seus 

resíduos ao invés de dar um destino certo não é que podemos também 

passar a mão na cabeça de todo mundo, mas acredito eu que é uma falta de 

consciência porque só quem passa por essa doença da dengue quem tem 

sua pessoa querida sofrendo com a dengue e quando pega uma dengue 

hemorrágica que você vê ela praticamente falecendo a gente nota a 

preocupação então é uma coisa seria e alias não é só Feliz Natal esse mal 

comete em todo o Estado do Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Sinop é 

um assunto de estrema relevância que se o povo brasileiro não tomar conta 

ela vai tomar conta do povo brasileiro então que cada um tenha consciência 

a hora que toma cerveja a hora que joga uma latinha no chão ou qualquer 

lixo que pode estar desencadeando uma doença muito braba cada vez mais 

braba cada vez mais difícil era isso. Com a palavra a vereadora Sidonia  



 

 

 

 

 

 

Kessler, meu boa noite a todos minha vinda a tribuna é mais pra esclarecer 

uma duvida do Vieira né que nós procuramos o Secretario de Finanças na 

Prefeitura no qual nós esclareceu algumas das obras é sobre a Creche 

Municipal ela foi um convenio feito pelo PAC de um milhão e oitenta e um 

Mil no ano passado no qual já foi repassado pra construtora exclusiva mais 

de trezentos mil e deixou a obra parada foi retomada essa semana e nós 

temos em deposito em conta já trezentos e sete mil, novecentos e nove reais 

e cinquenta e nove centavos referente a creche falta receber do Governo 

Federal oitocentos e setenta e três mil Setecentos e Sessenta e Seis Reais e  

Cinquenta e Nove Centavos isso é um convenio que é Ministério da 

Educação junto com o Município de Feliz Natal feito no ano passado o 

repasse ele é feito por etapas, a Quadra Poliesportiva do Ena é um convenio 

da Secretaria do Estado de Cidades numero 024/2012 o valor do convenio 

Cento e Trinta Mil Reais já recebemos Sessenta e Cinco Mil Oitocentos e 

Vinte e Cinco e Dezesseis Centavos qual está depositado na Caixa 

Econômica convenio com a Prefeitura tem numero da conta é contrapartida 

a Prefeitura vai entrar com Setenta Mil Novecentos e Noventa e Um Reais 

e o referente a receber falta Sessenta e Cinco Mil mas como disse o 

Joaquim qualquer um de nós que é uma pessoa que seja cidadão é livre lá 

porque nosso objetivo do Executivo é fazer um mandato de transparência 

então qualquer pessoa tem acesso a qualquer convenio também juntamente 

com a Indicação do Gordinho semana passada com a Quadra Poliesportiva 

do Bela Vista nós fomos verificar também já tinha um convenio com o 

FUNDEB no qual já esta depositado Sessenta Mil Reais essa quadra lá o 

orçamento é Sessenta Mil e esse já está depositado não foi feita a obra 

ainda, iniciada pelo fato que o orçamento foi feito uma quadra sem 

cobertura então o Prefeito está preferindo esperar um pouco fazer uma 

licitação e entrar com a contrapartida da fazer a cobertura da quadra 

poliesportiva do Bela Vista também temos mais uma noticia boa como a 

gente foi lá ver algumas coisas tinha acabado de chegar um convenio que 

foi liberado através dos deputados federais referente a compra de quatro 

ônibus escolares já está depositado em conta mais de oitocentos mil reais 

então vai pra licitação e vai ser comprado quatro ônibus escolares novos, 

neste momento a vereadora fez a leitura de um ofício. Meu muito obrigado 

pela presença de todos. Com a palavra o vereador Crisomar Vieira de 

Carvalho, quero em primeiro lugar saldar um boa noite presidente e os  



 

 

 

 

 

demais colegas Vereadores dá um boa noite e agradecer a presença do 

pessoal da escola que vieram nós prestigiar, aos Professores, Nivaldo, seu 

Milton, a Leia, né que está presente, o Umberto lá do Assentamento Ena, 

Peteá, muito obrigado pela presença quero agradecer a informação 

repassada do Ilustríssimo Vereador Joaquim e da Sidonia né acho que a 

Casa de Leis é justamente pra isso pra trazer a informação a comunidade 

referente a ir ao Gabinete pra estarmos pegando informações a gente é 

sabedor disso mas eu acho importante que passe para a comunidade né, 

nem todos tem esse acesso que está pra toda população Feliznatalense né, 

mas cabe a nós Vereadores quando cobrados correr e ir na bancada solicitar 

em um gesto amigável né a gente estar trazendo a informação pra nossa 

comunidade no mais só quero agradece-los meu muito obrigado. Com a 

palavra o vereador Cleverson Luiz Anacleto, boa noite a todos, boa noite 

caros colegas vereadores, boa noite presidente é, só vim na tribuna para 

parabenizar o evento que a Escola Municipal Bela Vista fez nesse ultimo 

final de semana que foi o Cine Escola dizer que está de parabéns foi um 

belo evento bem planejado, bem executado e que tem que ser feito mais, 

tem que trazer mais Cine Escola, mais teatro, mais cultura que nem a 

companheira Salete falou precisamos fomentar também a todos esses 

aspectos que trazem o lazer e a cultura para nossa população e a Escola 

Municipal Bela Vista, todos seus colaboradores toda a população que 

prestigiou estão de parabéns, parabéns a todos os profissionais que lá 

participaram e que fomentaram essa grande ideia do Cine Escola, no 

momento é só agradeço ai a presença de todos, muito obrigado e que 

continuem nos prestigiando toda segunda feira com a presença de vocês. 

Com a palavra o presidente Delcio Weber, falando em creche mais ou 

menos há dois meses eu recebi uma denuncia de um funcionário que 

trabalhou na construção da Creche ele falou que a Fundação os pilares da 

Fundação estavam feitos em desacordo com que regia o projeto então eu 

tomei providencias em mandei um ofício para o Engenheiro Charles, o 

Engenheiro da Prefeitura pra que se tomassem as providencias fosse feito 

analise realmente da Fundação se foi correto se foi errado pra que não 

continuasse a obra do tipo que tava porque isso ali em cima pra quem passa 

perto ainda vai o telhado vai laje então a sustentação vai ficar 

comprometida se não for feito de acordo com o projeto, a Lei 081/2000 a 

respeito dos vendedores ambulantes foi uma Lei que na outra gestão minha 

que fui Vereador juntamente com o Arcelino Sandrin que jê é falecido e o  



 

 

 

 

 

 

Fabio Galindo, fizemos esse projeto proibindo os ambulantes de outras 

cidades vender produtos aqui na nossa cidade porque isso além de não 

pagar nada, não paga impostos é tá tirando a venda do nosso comercio 

então é uma Lei de 2000 e até hoje não está sendo fiscalizado e você pode 

olhar na rua final de semana principalmente você vê vendedor de frutas, 

vendedor de rede, de roupas, de bolsas de qualquer coisa e o pessoal está 

vindo de outras cidades vender aqui no nosso município então fiz esse 

Oficio pra que o Prefeito coloque um Fiscal em cima desses ambulantes e 

ou cobram uma taxa pra poder vender ou proíbe o nosso comercio 

deixando de recada por causa desses ambulantes também a Lei Municipal 

230/2007 foi feito uma retificação aqui que proíbe os caminhões 

carregados a transitar na Avenida Maravilha o asfalto nosso já está bem 

ruim e tem vários caminhões, você vê direto caminhões carregados 

passando na Avenida por passa sendo que pode passar em outras ruas então 

eu também fiz um Oficio pro Prefeito, Comandante Dantas na verdade que 

se faça a fiscalização e proíbe esses caminhões de andar na Avenida 

Maravilha. E por não haver mais ninguém interessado em fazer uso da 

tribuna, passamos à ordem do dia. Solicito a 1ª secretária que informe o 

quorum presente e a mesma informou que estavam presente nove 

vereadores. Solicito a 1º secretária que efetue a leitura do Projeto de Lei 

Municipal nº 001/2013, que Altera os anexos I, VI e VIII da Le 

Complementar nº 019/2012, e dá outras providências. Solicito a 1º 

secretaria que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, redação, 

Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. 

Em seguida o presidente coloca em discussão o Projeto de Lei Municipal nº 

001/2013, que no momento fazendo uso da palavra a vereadora Salete dos 

Santos da Silva, boa noite a todos só quero aqui fazer um esclarecimento a 

respeito dessa Lei Complementar que se refere ao piso salarial do 

Magistério que estava defasado aqui no Município de Feliz Natal em 

relação ao piso Nacional então vai ter um pequeno acréscimo pra que se 

ajuste se equipare a Lei do piso Nacional e também dizer que os demais 

funcionários não terão aumento salarial com exceção do pessoal do apoio 

que também estão na mesma situação como teve aumento do salario 

mínimo o salario que o pessoal tinha de concurso estava um pouco a baixo 

então ouve necessidade de ter um aumento então o piso Nacional teve 

aumento de 7,9% então seria hum mil quinhentos e sessenta e sete e o de  



 

 

 

 

 

 

Feliz Natal estava um pouco a baixo, mas só no caso dos Professores do 

Magistério lembrando também que os demais funcionários terão reajuste de 

dois, nove de acordo com o PCCS, mas gostaria de aqui registrar também a 

necessidade de repensar no salario dos funcionários públicos que nós 

estamos com o salário um pouco defasado apesar do salário de Feliz Natal 

do Nível Superior está em cima da media nacional com relação a esse novo 

aumento de salario mínimo nós estamos tendo uma perda de cinco por 

cento do nosso salário então nós pedimos providencias que o Executivo 

verifique os cofres e consiga esse aumento porque estamos precisando, 

seria só isso. Com a palavra o presidente Delcio Weber, a respeito do 

aumento Vereadora Salete eu acredito que o Prefeito já tenha pensado nisso 

porque é uma coisa que hoje você tem que pagar bem os funcionários os 

Professores né então eu acredito que ele já esta pensando numa forma de 

que se de aumento pra todos os funcionários na verdade. Coloco em 

primeira votação o Projeto de Lei Municipal nº 001/2013, sendo o mesmo 

aprovado por todos. Solicito a 1º secretária que efetue a leitura do Projeto 

de Lei Municipal nº 010/2013, que dispõe sobre o acesso a informação 

prevista no inciso XXXIII, do caput, do Art. 5º, no Inciso II, do § 3º, do 

Art. 37 e no § 2º, do Art. 216, da Constituição Federal. Solicito a 1º 

secretária que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, redação, 

Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. 

Em seguida o presidente coloca em discussão o Projeto de Lei Municipal nº 

010/2013, que no momento fazendo uso da palavra o vereadora Salete, esse 

Projeto de Lei que nós aprovamos agora já foi apresentado ano passado pra 

Câmara de Vereadores e não sei se de repente por falta de esclarecimentos 

o Projeto foi reprovado ele já deveria estar em vigor desde o inicio deste 

ano e como foi reprovado teve que ter um espaço de três meses pra entrar 

novamente em discussão esse Projeto o que é esse Projeto? Ele se refere ao 

CIC que é o Serviço de Informação ao Cidadão então com esse Projeto a 

Prefeitura deve disponibilizar uma pessoa pra estar passando as 

informações ao cidadão isso ai é uma Lei Federal onde todas as pessoas 

têm direito ao acesso a informação então aprovando essa Lei terá um 

Departamento na Prefeitura onde qualquer cidadão qualquer pessoa do 

município queira alguma informação sobre os investimentos que estão 

sendo feitos no município sobre os convênios enfim a informação achar 

necessário saber ele terá direito só que tem algumas informações nem todas  



 

 

 

 

 

 

as informações poderão ser dadas porque tem algumas informações são 

sigilosas que cabe só ao Executivo e o seu grupo, seus secretários, mas essa 

pessoa que quer informação ela pode simplesmente chegar lá pedir 

informação a pessoa que vai testar disponível ela poderá estar informando o 

site da Prefeitura onde consta essas informações caso não conste ela poderá 

estar indicando pra onde essa pessoa pode obter essa informação e também 

terá uma comissão que vai avaliar esse trabalho do CIC né que é o Serviço 

de Informação ao Cidadão  pra vê o que pode ser repassado ao cidadão ou 

não como vocês sabem hoje como a Sidonia também já citou todo serviço 

publico ele é muito transparente não tem como o Prefeito os Secretários 

querer fazer alguma ação no município e negar essa informação a 

população então vocês tem direito sim de saber aonde está sendo investido 

o dinheiro da cidade porque determinada obra parou se vocês tiverem 

alguma duvida de algum funcionário que está lotado em algum 

departamento é direito de vocês saber porque ele está lá se ele é concursado 

ou não tudo isso vocês tem direito de chegar lá e saber e também assim 

gente as vezes a gente comenta sobre o Executivo e infelizmente boa parte 

dos comentários as pessoas não tem conhecimento de causa as vezes 

denigre o serviço publico e com esse sistema de informação isso facilita um 

pouco porque antes da gente tirar as próprias conclusões nós vamos ter uma 

fonte aonde buscar essa informação então acho bastante importante e toda 

vez que vocês tiveram alguma duvida nós vereadores estamos aqui pra 

passar informação pra vocês mas a Prefeitura também vai ter a disposição 

de vocês esse acesso a informação. Coloco em primeira votação o Projeto 

de Lei Municipal nº 010/2013, sendo o mesmo aprovado por todos. Solicito 

a 1º secretária que efetue a leitura da Indicação nº 012/2013, para que 

sejam tomadas as devidas providências no sentido levantar e cascalhar as 

ruas do Bairro Bela Vista, de autoria dos vereadores Sidônia Kessler, 

Delcio Weber, Cleverson Luiz Anacleto, Flavio André Caldeira e Joaquim 

Faria de Souza. Em seguida o presidente coloca em discussão a Indicação 

nº 012/2013, que no momento fazendo uso da palavra o vereador 

Delcioessa Indicação foi feita no dia Dezoito pelos Vereadores e hoje vocês 

podem transitar no Bairro Bela Vista que podem notar que esta sendo feita 

já o patrolamento e o cascalhamento então a Indicação valida é importante 

porque seja feito os reparos naquelas Ruas do Bela Vista, Vereadora 

Sidonia Senhor Presidente como você mesmo falou nossa Indicação tinha  



 

 

 

 

 

 

feito a vários dias e chegou hoje nosso Plenário mas parabenizando a 

Secretaria de Obras já está trabalhando no Bela Vista e lembrar também o 

mesmo setor que lá é o bairro que nós entramos na Cidade então ele sempre 

tem que permanecer bonito e ouve muitas reclamações do povo morador de 

lá inclusive na internet falando que estava sendo feito descaso com eles e 

não é isso  é que foi dado prioridade pras estradas vicinais pra ser retirada a 

soja dos fazendeiros primeiro pra depois a Secretaria de Obras está fazendo 

as Cidades mas agora já normalizou e é só isso muito obrigada. Coloco em 

única votação a Indicação nº 012/2013, sendo a mesma aprovada por todos. 

Solicito a 1º secretária que efetue a leitura da Indicação nº 013/2013, para 

que sejam tomadas as devidas providências no sentido de construir uma 

creche para o Bairro Bela Vista, de autoria dos vereadores Joaquim Faria 

de Souza, Delcio Weber, Cleverson Luiz Anacleto, Sidônia Kessler, Flavio 

André Caldeira. Em seguida o presidente coloca em discussão a Indicação 

nº 013/2013, que no momento fazendo uso da palavra o vereador Cleverson 

Luiz Anacleto, retorno a tribuna para fazer um breve esclarecimento de que 

na campanha para prefeito já havia esse projeto e estive em conversa 

novamente está sendo analisado sim para ser feito essa Creche que é 

necessário já cabe, mas não depende também  só de nós de falar que temos 

que fazer o Executivo está analisando junto com o Engenheiro já foi feito o 

levantamento do IBGE então tem essa necessidade também assim como o 

posto de saúde da mesma forma esta sendo feito esse levantamento pra 

possivelmente ser construído no Bairro Bela Vista por enquanto só. Com a 

palavra o presidente Delcio Weber, quero agradecer a presença dos 

Policiais Militares na verdade vereador Cleverson foi uma proposta de 

campanha de quase todos os Vereadores, quando tinha um comício no Bela 

Vista a primeira promessa que aparecia era da Creche mas com certeza 

acredito que o Prefeito vai construir uma Creche lá porque é importante pra 

aquelas pessoas que precisam desse serviço. Com a palavra o vereador 

Joaquim, volto mais uma vez a essa tribuna esse foi um pedido que o 

pessoal sempre pediu pra gente lá uma Creche porque as mães quando 

veem trabalhar vai pro seu serviço elas tinham que trazer as crianças aqui 

na Creche aqui em baixo de bicicleta e imagina que hora uma mãe sai de 

manhã cedo pra trazer uma criança aqui na Creche e depois voltar para o 

trabalho então fazer Indicação foi fácil digitar ali e mandar aqui agora o 

mais fácil o Vereador tem que pegar a Indicação que ele manda pro  



 

 

 

 

 

 

Prefeito e bater na porta do seu Deputado lá eu sempre to falando isso mês 

que vem agora já começo descer pra Cuiabá convido meus companheiros 

porque a gente tem que bater na porta da onde tem dinheiro porque o ano 

que vem é o ano politico eles vem garimpar voto aqui então como eu vou 

subir no palanque do Deputado e pedir voto pra ele se ele não fez nada pro 

meu município eu vou pedir a Creche, eu vou pedir o posto de saúde e 

vocês também pedi pra bancada de vocês todos nós vereadores porque 

mandar pro Prefeito eu mando dez Indicações por dia pra ele se ele quiser 

das coisas que precisa mas eu sei que não vai ter condições então essas 

coisas que pediram principal que eu falei não eu vou pedir e se eu ganhar 

eu vou pedir um posto de saúde, os meninos vão fazer eu fiz da Creche mas 

eu vou pegar essa Indicação e vou atrás dos Deputados o meu partido é 

PDT é lá, eu vou trabalhar pros cara que ta ajudando nós nosso município 

que é de Sinop, Deputado que é de Sorriso Deputado quer ver a gente aqui, 

aquele que vim eu não to olhando sigla partidária eu vou chegar lá e falar 

Deputado arruma uma emenda pra nós fazer essa Creche porque vai ajudar 

o município ai depois eu vou lá na sua casa pedir um voto pra ele porque eu 

falo ele me ajudou ele ajudou a tal área no Assentamento, caso contrario 

não vai ter uma barganha e eu to sempre do lado do povo muito obrigado. 

Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, só gostaria de 

complementar o que o Joaquim falou a respeito das Indicações só assim 

nível de esclarecimento nós vemos a necessidade que o município tem as 

deficiências o que o povo ta precisando inclusive lá do Bairro Bela Vista 

função do vereador é realmente fazer o que estamos fazendo Indicação 

cobrando o Prefeito, mas gostaria que vocês soubessem que não basta só 

essas Indicações tem que ver se a Prefeitura tem recursos pra executar essas 

obras foi feito um levantamento mais ou menos uns cinco anos atrás 

quantas crianças tinham no Bairro Bela Vista com idade de Creche fizemos 

juntamente com a Secretaria de Saúde na época tinha oitenta crianças e ai 

quando aconteceu essa creche aqui no município de Feliz Natal essa obra 

mais de um milhão e Meio houve muita critica porque não fazer no Bairro 

Bela Vista mas não foi por questão do Executivo não querer ela tinha que 

ser é construída no lugar onde tivesse uma demanda pra Duzentas e 

Cinquenta crianças então se colocasse a planta destinado pro local lá no 

Bela Vista o Projeto seria reprovado mas a respeito de ir atrás dos 

Deputados nós temos que fazer isso sim pedir porque como o Joaquim  



 

 

 

 

 

 

falou daqui dois anos nem dois anos fim do ano que vem já começa o 

pessoal rodear aqui Feliz Natal vim procurar vereador  pra pedir voto e o 

que a gente pode fazer infelizmente a politica ela é uma barganha toma lá 

da cá ajuda o nosso município que nós vamos fazer campanha pra você só 

de claro que a gente também defende nossa Bandeira Partidária mas aqui 

nós temos um grupo de Vereadores que está unido preocupado em trabalhar 

por Feliz Natal foi esquecida pelo menos é o que a gente veem em nossas 

conversas a questão da bandeira partidária estamos unidos aqui trabalhando 

por Feliz Natal sabemos da necessidades do Bairro Bela Vista sabemos que 

tem correr atrás desses deputados mas infelizmente muita coisa é prometida 

só em período de campanha mesmo já tem coisas que já estava chegando 

que estava lá só esperando o momento de enviar e hoje a gente está vendo 

ai e cadê esse povo que prometeu um monte de coisa o Partido do PSDB 

esta sim um pouco fraco na questão do alienamento politico mas ele não 

esta fraco com o comprometimento dessa bancada em trabalhar por Feliz 

Natal e o que depender de nós, nós vamos estar sim vestindo a camisa 

levantando essa bandeira, bandeira de Feliz Natal pra que essas ações 

aconteçam. Coloco em única votação a Indicação nº 013/2013, sendo a 

mesma aprovada por todos. Solicito a 1º secretária que efetue a leitura da 

Indicação nº 014/2013, para que sejam tomadas as devidas providências no 

sentido de construir uma cancha de bocha e uma churrasqueira grande no 

Centro de Convivência dos Idosos em Feliz Natal, de autoria dos 

vereadores Joaquim Faria de Souza, Delcio Weber, Cleverson Luiz 

Anacleto, Sidônia Kessler, Flavio André Caldeira. Em seguida o presidente 

coloca em discussão a Indicação nº 014/2013, que no momento fazendo uso 

da palavra o vereador Joaquim com a palavra essa indicação companheiros 

quando eles abriram as atividades esse ano eu tive presente lá mais alguns 

Vereadores que foram e eles pediram pra gente essa churrasqueira grande e 

uma cancha de bocha tá, depois que eu fiz essa Indicação é que eu fui ver 

que lá é umacoisa municipal que foi dada pra eles, mas é do município e lá 

não pode arrecadar e eles precisam de arrecadação então depois que eu fiz 

essa Indicação é que eu vim analisar então eles vão ter que fazer festa fora 

pra ganhar dinheiro, mas a Indicação continua que se pode fazer a cancha 

de bocha pra diversão e as festas deles fazer de uso o salão do tio teco e a 

gente contribui com a churrasqueira menor que é pro uso deles porque é 

que eu pedi pra fazer isso pra eles primeiro é porque eles gostam muito de  



 

 

 

 

 

 

passear de andar são idosos sempre a Prefeitura veem ajudando eles 

liberando o ônibus e outras coisas pra eles irem e se eles fazer as festas 

deles a festividades a gente está pronto a ajudar eles nas festividades bailes 

deles, festa eles arrecadam dinheiro próprio e eles podem viajar que muitas 

vezes sai do cofre da Prefeitura muitas vezes não pode ai fala não e se eles 

fazem uma festa lá a gente vai lá e ajuda a gente arruma dez mil, quinze mil 

eles pagam energia própria se está entendendo tantas coisas que eles vão 

precisar que eles vão ter o caixa próprio deles então essa é a intenção de 

ajudar era só isso. Coloco em única votação a Indicação nº 013/2013, sendo 

a mesma aprovada por todos. Solicito a 1º secretária que efetue a leitura da 

Indicação nº 047/2013, para que sejam tomadas as devidas providências no 

sentido de criar uma Lei Municipal ligada a Secretaria de Agricultura e 

Meio Ambiente para a criação de um fundo ou banco de insumos para as 

pequenas propriedades, Carlos Adelar Faganello, Marcelo Luiz Ceolin, 

Salete dos Santos da Silva e Crisomar Vieira de Carvalho. Em seguida o 

presidente coloca em discussão a Indicação nº 047/2013, que no momento 

fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, gostaria de 

pedir o apoio dos vereadores a essa matéria e vou tentar detalhar o máximo 

que eu puder por experiência própria eu fiquei a frente da secretaria da 

agricultura por seis meses e nós percorremos bastante pequenas 

propriedades a secretaria de agricultura do Estado ela faz essa doação de 

calcário e inclusive sobra lá porque ela doa para os municípios, os 

pequenos produtores não tem esse dinheiro buscar pagar o frete de uma 

carga de calcário o vice versa questão de adubo, sementes fica muito longe 

o Estado pra estar atendendo a propriedade aquele agricultor que planta Um 

Hectare, meio Hectare, Dois Hectare e analisando como se podia fazer um 

mecanismo nesse sentido eu acredito que com a ajuda dos Vereadores e do 

poder Executivo nós poderíamos estar criando tipo uma Lei do Fundo onde 

a Prefeitura iria arcar com a primeira despesa de quarenta, cinquenta mil 

reais no transporte numa quantia de toneladas de calcário e adquiri também 

adubo não adianta só calcário nós precisamos do adubo também por 

exemplo nós vamos cultivar cana pra nós estar futuramente incentivando a 

bacia leiteira não adianta nós só jogar o calcário na terra se nós não tiver o 

adubo nós não vamos ter a cana a ideia seria o seguinte a secretaria de 

agricultura iria prestar um serviço muito grande pro nosso município e pro 

pequeno produtor ela iria estar vivenciando de fato o crescimento da  



 

 

 

 

 

 

pequena propriedade onde aquele pequeno produtor na sua venda do leite 

da galinha dos ovos de qualquer coisa por exemplo uma tonelada de frete 

de calcário hoje custa quarenta reais né vereador Marcelo, então como dizia 

o pequeno produtor sobrou quarenta reais no trabalho dele ele se dirigia a 

secretaria de agricultura ia pedir pra pagar o frete de uma tonelada de 

calcário a Prefeitura ia usar o caçambinha esses caminhão sapo que tem ali 

os caminhãozinho toco iria pegar e fazer essa entrega desse calcário e nós 

ter disponíveis pros pequenos produtores alguma forma de adubo porque eu 

faço parte do agronegócio e sei que eles não conseguem comprar adubo em 

pequenas quantidades tipo quarenta quilos cinquenta quilos ou dois sacos 

três sacos se fosse o caso a secretaria de agricultura podia disponibilizar 

isso ai pra eles estar podendo adquirir bom faria aquela questão da 

economia o pequeno produtor tem condição de comprar um saco de adubo 

esse mês ele vai lá e compra e a Prefeitura faz a entrega nós só vamos tirar 

alguma produção descente da pequena propriedade se nós dermos 

mecanismos pra eles poder tirar caso contrario não e por experiência 

própria não se tem como produzir senão fazer a coisa certa não se calcaria 

se não se adubar até as pastagens nos primeiros cinco a dez anos ela 

suporta o gado depois elas precisam de uma renovação de pastagem ai onde 

que entra essa questão então eu gostaria assim eu fiz a Indicação Presidente 

para que nós estudássemos alguma coisa porque o município não pode mais 

viver sem a pequena propriedade e nós temos que segurar o pequeno 

produtor que ele viva bem lá na pequena propriedade que ele consiga tirar 

seu sustento e outra coisa nós dando mecanismos pra pequena propriedade 

tirar seu sustento nós vamos estar aquecendo o comercio da nossa cidade 

então assim de repente a Prefeitura iria estar gastando primeiro impacto 

cinquenta mil reais e num curto espaço de tempo o comercio estaria sendo 

aquecido e esse dinheiro retornando para os cofres públicos então seria uma 

ideia não sei se algum lugar do Estado do País exista isso não sei não posso 

garantir pra vocês mas eu acredito que nós teríamos, porque não 

começarmos aqui em Feliz Natal que nós vimos a realidade da comunidade 

do Seringal a maioria dos Vereadores andam por lá e sem falar no 

Assentamento Ena que pessoas que vivem lá e ser bem sincero com vocês 

não sei como tem pessoas que ainda moram lá não sei como tem pessoas 

ainda que conseguem morar lá porque outra coisa nós encurtaríamos a 

distância de Estado município ta mais presente no seu povo estamos mais  



 

 

 

 

 

 

próximos nós como vereadores, o prefeito como prefeito e os secretariados 

em si, então eliminaria essa distancia só pra dar um exemplo vereadora 

Sidonia o Estado do Mato Grosso tem um projeto pra abertura de tanques 

para a criação de peixes tem as ré escavadeiras mas essa ré escavadeiras 

não sai da Baixada Cuiabana é proibido quando conseguem tirar ela pra 

algum lugar Matupá ou Peixoto elas transitam na BR 163 de noite para não 

serem sequestradas pelo povo então e nós aqui vivemos num município 

pequeno nosso peso de voto tem que ser realista nosso peso de voto é 

pequeno então todo que emenda pra deputados eles vão procurar atender 

aonde exista mais votos então porque não nós fazermos o nosso trabalho 

aqui de nós aquecermos a bacia leiteira desde uma criação e gado normal é 

comprovado já que o gado da nossa região na época da chuva ele adquiri 

um pouco de peso mas ele sofre muito na época da estiagem então se 

demora três quatro cinco anos pra terminar uma cabeça de gado será que 

uma simples medida dessa ai nós não estaríamos antecipando em um ano 

dois anos esse abate de animais então fica ai a ideia gostaria que todo 

mundo abraçasse essa causa não é uma causa minha é uma ideia minha mas 

uma causa de todos nós eu acredito que não exista um mecanismo mais 

pratico mais rápido para nós estarmos fomentando a agricultura familiar em 

nosso município que sem ela nós temos que ser sincero faz muita falta e é 

difícil você sair a campo e ver famílias sem perspectivas nenhuma até de 

produção tanto menos de sobrevivência então eu acho que é a hora do 

Executivo de dar as mãos com o Legislativo e ver se solucionamos pelo 

menos uma parte dos problemas do nosso município. Obrigado. Com a 

palavra a vereadora Sidonia, a agricultura familiar é uma preocupação 

muito grande aqui pra Feliz Natal, primeiro eu gostaria de fazer uma 

pergunta ao nobre vereador Carlos Adelar Faganello como era feito essa 

distribuição na gestão onde o Senhor foi Secretário pra ver como nós 

podemos achar um meio pra facilitar porque além de gradear a terra do 

pequeno agricultor já estão sendo feito pela secretaria de agricultura 

também nós temos que ir a Cuiabá atrás de adubo, calcário, sementes, 

muda de cana ramos de mandioca e tudo o que beneficia o pequeno 

agricultor então nós temos sim que achar uma forma juntamente com o 

secretario pra facilitar ao pequeno agricultor sabemos também que no 

Assentamento Ena tem Duzentas e Cinquentas famílias aproximadamente 

que são dentro da agricultura familiar aonde eles plantam pra comer é  



 

 

 

 

 

 

agricultura familiar e pra facilitar nós temos que achar um meio de 

transportar e ser entregues pra eles o quem vem do governo do Estado 

muito obrigada. Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, isso 

ajuda até nós estarmos esclarecendo nós distribuímos praticamente 

quatrocentos e cinquenta toneladas de calcário e nós procuramos atingir 

quanto mais pessoas pudéssemos atingir foi praticamente usada uma 

tonelada e meia e incorporada a quem quis que incorporasse e quem optou 

por deixar no monte foi deixado no monte foi tentado atingir o máximo de 

pessoas possíveis qual que era a visão no momento que pelo menos quanto 

mais pessoas tivesse pelo menos meio hectare pelo tamanho que fosse que 

o produtor quisesse que tivesse sido preparado e quero lembrar uma coisa 

aqui a vereadora que nós fizemos um convênio com a Empaer e eu falei na 

tribuna sessão passada inclusive gostaria de colocar nessa Indicação 

inclusive as patrulhas mecanizadas para que elas cheguem na época certa e 

gradativamente certa e que se tire um pouco a ideia da grade em nossas 

terras nós pequenos produtor ele pensa que limpando a terra do capim ele 

vai produzir melhor e é muito pelo contrario ele esta empobrecendo cada 

vez mais a sua terra eu vou usar a pessoa do seu Milton que é uma pessoa 

mais vivida como nós que na época quando meu pai era agricultor nós 

tínhamos que capinar no meio do milho no meio da soja no meio do feijão 

por causa do capim mato competição hoje a agricultura trabalha ela vai na 

outra mão hoje se produz milho com braquiária no mesmo momento como 

você produz milho com braquiária porque nossa terra ela não tem por isso 

que nós temos que calcaria porque ela é pobre por isso que nós temos que 

adubar ela não tem fosforo não tem potássio não tem cálcio não tem nada 

então na medida que nós reviramos essa terra nós estamos levando o 

pouquinho desse produto que tem nós estamos mandando para lençol 

freático a cobertura vegetal além dela proteger de estiagem nossa vai estar 

revertendo em matéria orgânica pra futuras plantações isso é comprovado 

que não é só no cultivo da soja do milho ela é da pastagem ela é de 

qualquer cultivo que nós formos fazer na região do Centro Oeste semi árido 

que é a região que vivemos hoje nós temos que aplicar essas técnicas então 

assim e penso assim o gado perde peso na época de estiagem pro pequeno 

produtor é uma perca muito grande agora vamos olhar pro outro lado 

vamos olhar a bacia leiteira por exemplo vamos sonhar que nós consigamos 

comtemplar os pequenos produtores queira mexer com bacia leiteira e ter  



 

 

 

 

 

 

vários municípios do Estado do Mato Grosso que a qualidade de vida deles 

já mudou muito através da bacia leiteira que nós adquirimos vacas de 

qualidade boa mas uma má alimentação que são de dois anos essas vacas 

vão estar praticamente perdidas já aconteceu isso aqui em Feliz Natal viu 

gente isso já aconteceu aqui em Feliz Natal outro exemplo que gostaria de 

dar pra vocês secretaria de agricultura dispõe de equipamentos pra fazer 

inseminação artificial em gado leiteiro então isso baratearia todo custo 

porque a secretaria não que a Prefeitura vai ficar gastando esse dinheiro ela 

vai gastar o primeiro momento pra comprar essa carga de adubo vai 

comprar uma carga de fosfato e vai comprar, vai trazer esse calcário essa 

cana que nós conseguimos que está o teste lá no Assentamento Ena foi 

adquirida aqui em Sorriso meu me esqueço sempre o nome do grupo ali ela 

hoje deve estar custando Sessenta Reais a tonelada um caminhão truque 

tipo os da Prefeitura deve trazer umas cinco toneladas então assim inclusive 

eu quero abordar um tema aqui do Globo Rural domingo retrasado que 

passou um tema isso ai no Pará onde eles incrementaram Trinta por Cento a  

produção de leite com a cana de açúcar, com uma dose certa de ureia eles 

incrementaram em Trinta por Cento a produção de leite a questão das 

manivas de mandioca  e os outros insumos é o que eu defendo a tese a 

secretaria do Estado é muito longe Vereadora, muitas vezes eles fazer a 

reunião lá nós vamos distribuir isso mas as vezes não chega por exemplo 

sementes de milho pra plantio, manivas de mandioca eles não conseguiram 

encontrar pra distribuir pra população, ai a cana eles não conseguiram ai 

nós corremos atrás e conseguimos desse grupo, conseguimos adquirir e 

fizemos aquele canteiro lá e nós não podemos ficar esperando só o Estado 

eu quero tentar achar uma palavra seguinte nós estamos no inicio do 

mandato e achamos que o Estado está presente em todo o momento aqui e é 

difícil Vereador as vezes o Estado é longe, e nós estamos a quinhentos 

quilômetros da capital e se tem uma ideia no papel na Secretaria de 

agricultura lá e o resultado aqui é totalmente outro então essa minha ideia 

seria pra nós estar trabalhando mais dentro da casa da gente, onde nós 

estaríamos descobrindo aptidão de cada produtor nós iriamos ter um gama 

de estar assistindo toda a produtividade do município e forma por exemplo 

se o produtor quer produzir leite, quer produzir cana, quer produzir 

amendoim, quer produzir mandioca, o que o produtor produzir as 

secretarias sim ia ter um suporte pra dar a esse produtor a Empaer podia  



 

 

 

 

 

 

fazer o trabalho dela que é o trabalho de orientação serio mas sem esse 

mecanismo não adianta nós trazer uma Empaer aqui se nós não fornecemos 

o adubo e o calcário pro pequeno produtor é dinheiro jogado fora ai o que 

acontece muitas vezes hoje por exemplo o Assentamento Ena saiu uns 

títulos pros pequenos produtores lá eles vão vim no banco vão fazer um 

financiamento e se não fazer coisa certas eles vão ficar inadimplente isso é 

certo não tem como fugir da realidade então não adianta nós estamos, nós 

Vereadores sentimos a dor do povo não adianta nós iludir as pessoas fácil, 

não é fácil produzir em nossa região se não tiver um mecanismo e as coisas 

certas nada se produz e eu falo isso porque aconteceu isso aqui em Feliz 

Natal já tentou-se mexer com bacia leiteira, comprou-se vacas chegaram 

produzindo razoavelmente bem e aniquilando foi aniquilando aos 

pouquinhos e acabou-se e fica pra quem que fica o problema, fica lá no 

Banco, o CPF de um pequeno produtor sujo e inadimplente então que 

façamos a coisa certa nem que seja lento nem que seja devagar mas que 

seja no caminho certo pra que esse pequeno produtor tenha prazer de viver 

em sua propriedade que ele plante um pé de milho e consiga comer aquela 

espiga de milho e eu falo isso por experiência própria, eu distribui sementes 

eu particularmente eu distribui sementes no Assentamento Ena e vi poucas 

pessoas comer uma espiga daquele milho isso é muito dolorido uma pessoa 

que sabe o que tem que fazer pra produzir então não adianta os Governos 

todos os Governadores de Estado não adianta eles vim aqui e  conversar ou 

conversar com um de nós eles fazem muito pouco ou nada pra agricultura 

familiar muito mais bandido é quem criou o Assentamento Ena e ajudou 

esse povo lá que não tem noção das coisas que quer produzir em uma 

região que nem a nossa então o trabalho nosso aqui é diminuir pelo menos 

um pouco o sofrimento desse povo que é difícil você fazer visitas pras 

pessoas e ve fome em comunidades rural em nosso município e a Senhora 

sabe que existi então pra que terra se as pessoas não tem como produzir pra 

que não é melhor deixar essas pessoas aonde elas estão perto de seus 

parentes famílias então hora de falar em reforma agraria, falar em coisas 

descentes precisamos ter consciência que temos que dar suporte a esses 

produtores e eu assim gostaria, já que estou na tribuna gostaria de me 

colocar a disposição do Executivo assim é uma ideia que eu não vou 

conseguir concluir ela sozinho Vereadora eu preciso da colaboração de 

todos os Vereadores e principalmente do Poder Executivo, do Jurídico da  



 

 

 

 

 

 

Prefeitura, do Jurídico da  Câmara para que se faça forma legal de ser feito 

isso ai eu estou aberto a pensar a batalhar junto nesse Projeto porque não é 

um Projeto meu esse Projeto é de Feliz Natal pro povo de Feliz Natal eu 

gostaria assim me sentiria muito honrado se nós conseguíssemos alavancar 

ser uma sementinha dentro do Estado por exemplo de modelo de avanço 

tecnológico na agricultura familiar assim me contaria satisfeito nos meus 

quatro anos de mandato que eu acredito que tem como fazer e prova disso é 

que quando as pessoas querem as pequenas propriedades quando as pessoas 

se unem é onde as coisas dão certos não adianta nós ficarmos só esperando 

as coisas vim de lá de cima que elas não vão vir não tão fácil como nós 

imaginamos que vem é então gostaria de pedir apoio aos Vereadores e 

muito obrigado. Na ultima sessão foi apresentado uma Indicação dos 

Vereadores da bancada do PSDB a respeito do destino daquelas mudas de 

cana né Vereador e eu cobrei do Secretario de Agricultura pra que se fosse 

feito a distribuição dessas mudas para os pequenos Agricultores lá do 

Assentamento e ele falou que vai tomar providencias a respeito pra que 

esse pessoal consiga plantar essas mudas de cana e fazer uma silagem pra 

tratar dos animais ou alguma coisa parecida eu não tenho certeza vou 

averiguar eu creio que hoje a prefeitura pode comprar dos pequenos 

produtores em torno de Trinta por Cento de produtos, Trinta por Cento 

pode ser usado pra alimentação nas Escolas então a Prefeitura pode hoje 

comprar do pequeno Agricultor não tenho a certeza que é Trinta por Cento, 

mas vou averiguar pra que esses produtos sejam usados nas Escolas pra 

merenda Escolar e ate uma forma de incentivar também o pequeno 

produtor a produzir alguma coisa no seu sitio e vender pra Prefeitura, 

Vereadora Sidonia com a palavra usando a tribuna novamente peço 

desculpas pela minha falta de conhecimento e de entendimento ao que o 

Senhor se referiu aqui está dizendo que o pequeno agricultor da agricultura 

familiar nós faríamos um recolhimento uma espécie de DAM pra ser 

depositado um fundo que pagaria esse transporte pra chegar a ele o que 

vem da SEDRAF em que é a secretaria de agricultura familiar do Estado 

né, então gostaria Vereador que o Senhor fosse mais claro em nós 

esclarecer como que sempre veio que aqui o Senhor cita que todos os anos 

a Secretaria do Estado faz doação pra Secretaria de Agricultura do 

município se ate hoje o pequeno agricultor recebeu e como ele recebeu esse 

produto sem pagar e agora o senhor estaria cobrando algo irrisório claro  



 

 

 

 

 

 

que o beneficio é muito maior né, que é pra ele estar pagando depositando e 

quem não tem condições que mal planta pra comer como ele vai fazer pra 

depositar um DAM pra ele ter esse recurso pra ele ter o calcário o adubo a 

semente a rama e tudo lá essa falta de conhecimento e a falta de 

esclarecimento minha espero que o Senhor me perdoe e eu gostaria que o 

Senhor me esclarecesse mais essa duvida que eu tenho tá, muito obrigada, 

Vereador Carlos é o seguinte na época em que eu estava na secretaria a 

Prefeitura o calcário a Prefeitura arcou com o custo dos fretes tá na minha 

gestão que eu consigo responder e a outra pergunta é? A foi também 

distribuído pela secretaria de agricultura a secretaria de agricultura tem 

administra a calcadeira, os tratorzinhos nós fizemos a distribuição cada, 

tinha assim na minha época eu consegui que assim cobra-se uma taxa desde 

a prestação de serviços do tratorzinho porque essas patrulhas agrícola elas 

bebem óleo elas quebram, elas dão manutenção então assim a idéia seria 

vereadora, falar bem claro ai não é visando lucros porque o que acontece 

nos municípios não é que a secretaria doa tudo secretaria, o SEDRAF doa 

algumas coisinhas assim chega a ser insignificante por exemplo o ano 

passado nós recebemos dezoito sacos de milho, de semente, dois sacos de 

sementes e quatro de feijão pra distribuir pra todo município de Feliz Natal 

como é que se faz isso, hum mil e quatrocentos quilos de adubo e só como 

é que se faz para distribuir pra Trezentas e cinquenta famílias a mesma 

forma seria o calcário assim por exemplo uma carga de frete um caminhão 

traz quarenta toneladas vamos arredondar trinta toneladas a quarenta reais 

Seis vezes quatro doze hum mil e duzentos reais qual é o pequeno produtor 

que tem hum mil duzentos Reais pra pagar uma carga de calcário, mas tipo 

assim uma tonelada ou duas toneladas a cada mês ou dois meses ele teria 

condições que seria oitenta reais e esses oitenta reais Vereadores ele estaria 

incorporando na sua terra tipo por exemplo oitenta reais de calcário mais 

oitenta reais em dois sacos de adubo então ele preparou um pedaço de 

quinhentos metros quadrados esses quinhentos metros quadrado dele estão 

prontos ele vai estar produzindo e tendo um rendimento pra comprar mais 

duas toneladas de calcário e mais dois sacos de adubo essa é a ideia e outra 

essa questão da DAM porque nós estamos falando da criação de um fundo 

ai tipo assim ano que vem a secretaria doa mais trezentas toneladas de 

calcário pro município não precisa mais a Prefeitura entrar com quarenta 

mil reais ou coisa parecida pra estar trazendo esse calcário o dinheiro vai  



 

 

 

 

 

 

estar no fundo especifico pra isso pra compra de novos insumos e para o 

frete de novas quantidades de calcário e nós estaríamos disponível pra estar 

distribuindo de novo outra coisa é aquilo que eu falo é uma sementinha, 

estou tentando plantar ela agora precisamos de incrementar ela outra coisa 

nós temos que colocar o mínimo de quantidades de toneladas quantidade de 

adubo e o máximo porque senão vai de repente criamos um Projeto tão 

bom que até os agricultores vão querer participar veja bem é uma coisa 

muito simples nós temos que colocar tipo mínimo de uma tonelada e o 

máximo de sete, oito ou dez porque daqui a pouco os produtores de soja 

também vão querer participar já pensou você ter calcário de graça só pagar 

o frete porque o calcário não é tão caro hoje a tonelada de calcário a vista 

deve estar trinta e oito reais mas custa quarenta dependendo da localidade 

tipo Assentamento Ena custa cinquenta reais a tonelada se a pessoa for, 

agora se o motorista acha que ele não vai pagar vai para setenta reais a 

tonelada e nem leva o Marcelo é dono de caminhão sabe como funciona 

então assim a Indicação eu fiz assim até pra nós estarmos criando e eu sou 

aberto a trocar ideias porque vejo a necessidade não vamos fazer a pequena 

propriedade produzir sem algum mecanismo descente e tanto é que na 

época que eu estava na secretaria veio um papel que tinha tantas manivas 

de mandioca, negocio de cana e essa manivas de mandioca não veio ate 

hoje eles não acharam pra comprar e deu uma crise de plantios de 

mandioca o ano passado que não conseguiram as mudas isso quem me 

passou foi a Celma do SEBRAF pessoa muito boa de estar dialogando com 

ela então assim outra coisa poderíamos aqui estar falando da criação de um 

cooperativa tá uma cooperativa seria um negocio mais de momento hoje 

temos a Sicredi que é uma Instituição que dezoito anos olha o tamanho que 

tão mas a cooperativa até ela chegar ao ponto pra ela estar beneficiando a 

pequena propriedade ela também demanda um pouco de investimento 

numa mensalidade de trinta ou quarenta reais por mês e temos experiência 

no município de cooperativas que tentaram fundar a cooperativa e foi virou 

alguém colocou a cooperativa debaixo dos braços e ele acha que é de uso 

próprio então nós estaríamos eliminando esse tipo de coisa pra começar 

eliminando de algum espertinho de estar colocando a pastinha da 

cooperativa debaixo do braço e se beneficiando a si próprio cooperativa é 

um negocio viável desde que seja de serenidade nem os produtores de soja 

aqui tiveram coragem ainda de se montar uma cooperativa porque tão seria  



 

 

 

 

 

 

 

ela é temos históricos de Lucas, Sorriso que monta-se essa cooperativa dois 

esperto administra ela e sobra pra todo mundo pagar depois então nós 

estaríamos eliminando todo monte de problema e fazendo ele enxuto 

porque não visa lucro é simplesmente um fundo pra nós estarmos repondo 

diariamente obrigado. Coloco em única votação a Indicação nº 047/2013, 

sendo a mesma aprovada por todos. E por não haver mais nada a constar 

encerro a presente sessão desejando uma boa noite a todos. E eu lavrei a 

presente ata que após lida e aprovada vai assinada por mim, pelo presidente 

e demais vereadores. 


